

# 南博免费开放首日 7196人“尝鲜”

参观者暴增，被迫临时控制进馆人数

昨天是南京博物院免费开放的第一天，虽然是大年初二，但人流量还是达到了7000多人，这是南博理想客流的2倍。下午2:30，客流达到饱和，院方不得不控制参观人数，每间隔10分钟发放100张门票。对于观众的热情，南博院长龚良既高兴又担忧，他提醒，人流太大不但会造成安全隐患，还会影响参观效果，请注意避开高峰期。



昨天，不少参观者全家老少齐上阵 快报记者 赵杰 摄

## [现场]

### 12岁小学生成为第一人

全领没想到，他会成为南博免费开放后的第一位参观者，还得到了院长龚良亲手颁发的首位参观者证书和一个仿乾隆青花瓶。他是幕府山庄小学六年级学生，今年12岁。“前几天我们在快报上看到南博免费开放的消息，他就说，一定要来看。”全领的爸爸告诉记者，早晨6点多，他们就出发了。一个小时后，他们来到了南京博物院艺术馆的发票处门口，全领发现，他居然是南博永久性免费开放接待的第一位观众。

不一会儿，发票处门口就排起了长龙，10点钟开馆一小时，已有1000名观众进入展厅，这已接近平时一天的客流量；下午2:30，客流达到了高峰，怕影响观众参观效果，门口暂停发票。记者发现，短短3分钟里，门口就排起了百米长队。一天下来南博共接待观众7196人，这是以往任何春节期间都没有出现过的客流！

南京博物院院长龚良告诉记者，根据以往经验，大年初三和初五，客流将更多。他说，南博从此永久性免费开放，所以，观众应该错开时间来参观，不必都挤在一块，以免影响参观质量，尤其要避开10:30和14:30这两个高峰期。

直到中午11点多，全领才走出南博，“只能算是走马观花，实在是太吸引人了。不过没关系，现在免费开放了，可以随时再来。”

### 全家老少齐上阵

为了看个痛快，很多参观者还自备了早饭和午饭。

## [幕后]

### 摄像头监控人流量

南京博物院院长龚良告诉记者，为迎接免费开放，南博所有工作人员都严阵以待，安保人员增加30%，每个展厅内都有摄像头监控人流量，任何一个厅过于拥挤，工作人员都会短时间劝阻观众进入，以便维持宁静、高雅的参观环境，

10:40，雨花台中学高二学生邵伟辉坐在休息区的凳子上吃起了妈妈自制的玉米饼。“这是我的早饭，早上出来得早，还没来得及吃呢。”邵伟辉住在仙林，一家三口担心拥挤，早晨7:30就出发了。“我8:30到的，前面已经排了很长的队。”邵伟辉看到快报上有南博要免费开放的消息后，还告诉了堂姐，约好昨天上午在南博“碰头”。一会儿，堂姐赶来会合，小邵说，新年一大家子在南博聚会特别有意义。“精彩！”小邵用两个字形容自己的感受。他说，他是第一次进南博，以后只要有时间就会常来，就是花一整天的时间也看不够。

小男孩川川只有16个月大，昨天，他也随父母和外婆一起来看展览。别看他年纪小，可一点也不闹，看到熟悉的碗、杯子就会开心地笑。

记者在现场发现，以家庭为单位的参观者居多，三口之家，或是祖孙三代。由于南博一直对70岁以上老人免票，60岁以上老年人只收5元钱，所以不少老人早就是南博的常客了，他们为家人充当起了讲解员。

### 下午2:30 控制客流

记者昨天在门口数了一下，观众几乎是1000人/小时。而全天两波人流高峰分别在上午10:30和下午2:30。

上午10:30，进入展厅的孩子多了起来，这使得展厅内略微有些喧哗，人们不得不提高嗓音说话。一位保洁员说，昨天的工作量比以往增加了一倍多，一天下来，她都来不及上厕所，就怕孩子们丢瓜皮、乱扔东西，出现摔

跤的现象。

下午2:30，所有休息椅上都坐满了观众，每个展厅内都已经满员，观众走动时需要侧身避让。在征集书画展厅，纷乱的脚步在木地板上发出“轰轰”声，让人很难悠闲地参观。在这种情况下，展馆门口领票处暂停发票，结果在短短3分钟内，大门外就排起了百米长队。此后，领票处每间隔10分钟发放100张门票。直至16:10，排队的状况才消失。不过，整个参观现场还算井然有序。

### 民国“肥羊”成明星

“考虑到免费开放可能会引起观众暴增，我们之前就对所有展品都做了全身体检。怕观众太多挤坏柜子，我们把狭窄处、容易磕碰的地方作了改造，一些看起来不太牢固的玻璃，也都及时更换了。”南博保管部主任凌波告诉记者，为了吸引观众，南博还特意把展厅内的文物作了调整，有三个展览都是新布置的。有些文物还是镇院之宝，这些宝贝平时在库房都是每天有专人负责的，这次，为了免费开放，文保所、保管部所有工作人员也都到一线，随时给文物体检，看到不对劲的，随时提醒观众。

记者在“南京博物院征集文物展”展厅里看到，最能吸引观众的还是一只和真羊大小相似的民国掐丝珐琅羊。这只羊身体肥硕，弯角竖耳，目视前方，四足稳稳地立在底座上，浑身布满了五彩的吉祥图案。昨天，这只“肥羊”成了“大明星”，老人小孩都爱在它旁边照相。



12岁的全领成为进馆第一人

快报记者 赵杰 摄

## 今天天晴，明天有小雨雪

快报讯（记者 黄艳）明天夜里南京将有小雨雪！昨天记者从江苏省气象台获悉，南京春节期间的晴好天气将因为明天夜里的一场小雨雪而打住，不过这个“插曲”不会造成太大的影响。今天南京依然是个大晴天，但今明两天均有冰冻，市民要特别注意防滑防寒。

记者了解到，今天（2月9日）南京是晴到多云的天气，最低温度-4℃左右，有冰冻，最高温度4-5℃。明天多云转阴，夜里有时有小雨或小雨夹雪。全市最低温度-3℃至-2℃，有冰冻，最高温度4℃左右。后天即大年初五小雨渐止转阴。

## “灯影秦淮”祈福之旅昨夜首航

快报讯（记者 孙洁）大年初二入夜，从清凉门到定淮门，外秦淮河上再现一段桨声灯影的风韵。由南京秦淮河建设开发有限公司主办的“灯影秦淮”祈福之旅昨夜展开处女航。首批幸运市民乘坐着现代化的仿古画舫，航行在整治后的外秦淮河的碧水清波间，航行在朱自清所描绘的秦淮意境中。

自古以来，文人墨客惯以秦淮河作为吟咏题材，今人所整理的有关秦淮河的历代诗词计两千余首。然而，重现秦淮风韵，还南京市民一个寄托文思与情怀之地，还是外秦淮河成功整治以后的事。此次，“灯影秦淮”首航，给游客留下了深刻而美好的印象。

航程自清凉门“秦淮流

韵”始，到定淮门“水木秦淮”止，单程约半个小时。途中，座座大型彩灯以其精美的外观和绚丽的光影赢得了游客的啧啧赞叹。据介绍，这些彩灯多以秦淮掌故为主题，比如金陵十二钗、画龙点睛、赛龙舟、吴国水师等等；又结合了吉祥喜庆的年味，比如金鼠拜年、盛世莲花等。游性正酣，船中送出祈愿花灯，游客纷纷将自己的新年愿望写在小纸条上，放入一盏盏莲花灯中，用竹竿送入河面。一时间，河面摇曳着朵朵微弱的光影，摇曳着游人的心扉。

据主办单位介绍，自2月8日起，这段祈福之旅将一直持续下去。市民和游客可于晚间自石头城公园码头或者水木秦淮码头登舟游览。

南京市民陈先生金润发遇怪事

## 标价18.9元 收银22.9元

快报讯（记者 陆鸣）

“货单标签上明明是18.9元的售价，可收银台却显示价格为22.9元，这是怎么回事？”昨天下午2点，南京市民陈先生在龙江金润发超市遇到了这样的怪事。超市工作人员称，22.9元是更新后的价格，原先的18.9元的货单标签因为工作疏忽，还没来得及更换。

昨天下午，陈先生带着妻子前往龙江金润发超市购物。在超市二楼，陈先生看到货架上有一个印有“米老鼠”头像的年画，制作很是精美。陈先生的儿子一见“米老鼠”，欢喜得不得了，一个劲地要买。陈先生看了一下货单标签，售价显示为18.9元，虽然比其他类型的年画要贵不少，但看儿子

喜欢，陈先生便决定买下。

然而付钱时，收银台的电脑屏幕显示，这张年画的价格为22.9元，比货架标价高了4元。“这是怎么回事？”陈先生随即返回货架，细细对比货名、条形码，发现除了售价不同，其他全都一样。

超市收银服务中心一工作人员说，发生这样的情况是由于他们工作疏忽，未能及时更新标签造成的。“18.9元的标价是过年前的价格，从大年初一开始，我们将该年画的售价更新为22.9元，电脑系统也同时进行了更改，陈先生看到的18.9元标签系更新时遗漏的旧标签。”他表示愿意按照18.9元的旧标价，向陈先生退还4元的差价。

## 银行多给700元 小伙主动退还

快报讯（记者 顾元森）

昨天中午，21岁的小伙子吴旸到鼓楼附近一家银行存钱，因工作人员误操作，将其存折上多存了700多元钱。让工作人员感动的是，吴旸得知这一情况后，主动来到银行，退还了这笔钱。

吴旸是夫子庙一家运动品牌店的店长助理，当天中午，他带着几千元营业款来到银行存钱。因当时银行柜面上有其他款项，工作人员误将柜

面上的另外700多元钱算到吴旸户头上，并为其办理了存款手续。当时吴旸与工作人员均未感觉出异常。

当天下午2点多，吴旸回到店内核对账目，发现款子多出700多元，在与店员再三核对之后，吴旸反应过来，是银行工作人员出了差错。他立即返回这家银行，主动提出退还多余的款项。工作人员核查过之后，重新为吴旸办理了手续。



## “白云黑土”逛南京

在今年春晚上表演《火炬手》的“白云黑土”昨天“亮相”南京湖南路民俗文化节，立刻吸引了游客好奇的目光。这是南京艺人张先生即兴创作的面人作品。

快报记者 赵杰 摄